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Rozumienie ze sluchu
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Rozumienie tekstow pisanych
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
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Wymagania
ogodlne

Zadanie

Wymagania szczegolowe

Poprawna
odpowiedz

[. Znajomosc¢
srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje
sie bogatym
zasobem srodkow
Jezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych)
[..]

7.1.

7.2.

7.3.

74.

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
srodkow jezykowych (leksykalnych,

D

A

gramatycznych, ortograficznych) [...]. B

Zadanie 8.

Wymagania
ogoélne

Zadanie

Wymagania szczegélowe

Poprawna odpowiedz

I. Znajomos¢
srodkow
jezykowych.

Zdajgcy postuguje
sig bogatym zasobem
srodkow jezykowych
{leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych)
[...]

8.1.

8.2,

8.3.

8.4.

1. Zdajacy postuguje si¢
bogatym zasobem
srodkow jezykowych
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Since

Inne akceptowane odpowiedzi:
After / Although / Though / As

to

been

Inne akceptowane odpowiedzi:
got/eotten

whose
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Zadanie 9.
magani . magani -
Wy agamia Zadanie uy agania Poprawna odpowiedz
ogolne szczegolowe
am looking forward to seeing
9.1. Inne akceptowane odpowiedzi:
‘m looking forward to seeing
am looking forward to meeting
keep an eye on
9.2. i
Inne akceptowane odpowiedzi:
keep your eye on
I wish I had seen
I. Znajomos¢ PR o gt
. ' nne akceptowane odpowiedzi:
. srodkow 93. wish that I had seen
Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje wish I could have seen
: . si¢ bogatym zasobem wish I had been to
Zdajgcy postuguje i = : : p
sic bogag.#m srodkow Jf(-zykowych avoid bemg recognlzed
zasabem Sradkow (elany calnych, Inne akceptowane odpowiedzi:
({ gfsykkt;'.;ycfth gramatycznych, avoid being recognized by anyone /
cryratnyc h ortograficznych) [...]. anybody / others / someone / people
g?‘zmagfczny ¢ h’ avoid getting recognized
orlograficznych) avoid her being recognized
[ avoid recognition
avoid anyone / anybody / people /
9.4. somebody recognizing her
avoid being recognizable
avoid revealing herself to others
avoid revealing her (true) identity
avoid being recognized in public
avoid having anyone recognize her
Akceptowana jest pisownia —ise

Uwagi do zadan 8.1i9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawnag tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/matg literg oraz powtdrzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce. Wyjatkiem sg stowa, ktore muszg by¢ pisane po angielsku wielka literg
np. Monday, July. W takiej sytuacji brak wielkiej litery jest traktowany jako btad
ortograficzny.

2, Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spelniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 slow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zle strony wystepowania dzieci
w programach telewizyjnych typu talent show.

2. Wiele osob nie przestrzega podstawowych zasad bezpieczenstwa podczas gorskich
wycieczek. Napisz artykul, w ktorym zrelacjonujesz niebezpieczna sytuacje, ktora wynikta
z lekkomyslnego zachowania turystow, i przedstawisz swoj pomyst kampanii promujgce;
odpowiedzialne zachowanie w gorach.

Wymagania ogdlne
I Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
III.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajqcy tworzy [...] diuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [ ...].
IV.  Reagowanie na wypowiedzi
Zdajgcy reaguje [...] w formie [...] pisemnej, w roznorodnych, bardziej ztozonych sytuacjach
[i].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady [...].

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.4. Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos¢ z poleceniem

e spdjnosc i logika wypowiedzi

o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych,
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci |Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pehi brak tezy; teza niezgodna
trescia wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia
R’ ~Zapowiada” zawartosé tematem ALBO z trescia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1 ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,

I zachecajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
W:;?l:i- A" | wciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
;va dik::tne pytanie, cytat) (np. rorzprawki] ALBO niekomunikatywne
do tematu mekAaweA, oryginalne, ale
rocpocsgcie odbiegajace
wypowiedzi od tematu - -

wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pehni brak wstepu; wstep niezgodny
i tresciag wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L’ tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB

5 poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
| sigleid elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
2‘:::::[“ R przyk}fidami, szczegotowo Lliste” a.rgumentéwfpechf wypowiedz niAe jest ?w?qzma

A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwij ajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
dnlgl pobieir}ie dotykaj aca tem‘atu,
alpsnant np. zdajacy podaje tylko Jeden
tematu a{gumenf{c?chqfokreéleme,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematern oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakoficzenie nie jest

J ey wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
g;:. :::;‘;:e R powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
; al:.lekwa i A innymi stowami od tema.tu L.UB tfeéci ) zwiq%rane z terr}atel:n oraz
o tesanin L wypowled;;l; zdajacy stosuje treéc‘lq v‘vyl‘Jo\‘fvledzl

p . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonc:zemf, (sztampowe) LUB powtarza
YEypowidda wstep praktycznie tymi

samymi stowami

5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dhuzszy wypowiedz nie speinia
fragmenty R fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiementy A Sk ki w:lp;cl):;iedi rliie sll:ie«}nialal
owledz jest zatytutowana W ow okreslonyc
charakiceydycene il - : - R - dla poziomu 1 g
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy ’
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
Lot oemtia A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okreslonych
PoOzye) L proporcjach wstepu, rozwiniecia i zakoficzenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spehia
3. ) A tekst jest upf)rzadkowany, uktad graficzny pracy (podziat warutikéw okredlonych
segmentacja L na akapity) jest konsekwentny dla poziotu |
4 R wypowiedz nie spelnia
d;‘u SEEnia A dlugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 stow warunk 6w okreslonych
gostpracy L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnos¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p 4 p. 3p.
8-7 4 p. 3 p. 2.
65 3p. 2 p. 1 p.
4-3 2 p. 1p. 0p.
2-1 1 p. 0 p. 0p.
0 0 p. 0p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tre§ci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci
ROZPRAWKA

Temat
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zle strony wystgpowania dzieci
w programach telewizyjnych typu talent show.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykltadami.
Autor rozprawki ,,7a i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wilaSciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny, wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakoficzenie) sg podporzadkowane jednej mysli gtowne;j

e zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiednia do formy rozprawki

e charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢ do
wystepowania dzieci w programach typu talent show oraz zaznaczenie, ze w pracy beda
rozpatrywane dobre i zte strony tego zjawiska (wymaga tego ten typ rozprawki), np. More
and more children take part in talent shows. It has good and bad sides.

Wymagane jest, aby we wstepie zdajacy odniost si¢ do wystepow dzieci / mtodych ludzi,
np. children, kids, youngsters, teens, young people. Jesli tego elementu nie ma, teza jest
traktowana jako odbiegajaca od tematu.

Nie jest akceptowane jako zgodne z tematem odniesienie si¢ do udziatu dzieci w tego typu
programach w charakterze widza / osoby na widowni.

2. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze dzieci czgsto
wystepuja w programach telewizyjnych typu talent show, nie jest tezg.

3. Teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane beda
wady i zalety. Na przyklad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele problemow.

4. Jeéli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry pomysi?,
uznaje si¢ jg za odbiegajaca od tematu,

5. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterka
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom 0, (np. rozprawka
za i przeciw z jednostronng teza oraz dwustronng argumentacija)

6. Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedlug mnie nie wplywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,,za i przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
zjawiska.

7. Rozpatrujac zgodnos$é tezy z tre§cig pracy bierze sie pod uwage jej zgodno$¢ z rozwinigciem
wypracowania.

8. Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwagg, oceniajac pracg.
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There are more and more talents shows with kids as
participants. This situation has benefits and drawbacks.

Teza zgodna 4 tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki.,

[’'m writing to present good and bad sides of taking part
in talent shows.

Teza odbiegajaca od tematu (brak
informacji o wystepach dzieci).

Many kids take part in talent shows on our TV. I don’t
think it is the right moment to think about a career.

Teza odbiegajaca od tematu (nie
zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki)

Kids more and more often perform in front of the
audience in talent shows.

Brak tezy.

Kids watch a lot of TV programmes. There are some
advantages and disadvantages of such a situation.

Teza niezgodna z tematem.

The subject matter of this essay is complicated. There
are advantages and disadvantages of it.

Teza niejasna.

It’s surprising that more and more participants of talent
shows are kids. What are the advantages and
disadvantages of that?

Teza zgodna Z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki.

Is it good or bad that children take part in talent shows?

Teza odbiegajaca od tematu (nie

zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki)

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) dobre i (2) zle strony wyst¢powania dzieci w programach typu talent
show.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli wystgpowaniem dzieci w programach typu talent show, nie bierze si¢ tego argumentu
pod uwagg, oceniajac dany element.
np. Talent shows are expensive to make because producers have to pay stars who are jurors.
(argument nie odnosi si¢ do wystepow dzieci).

3. Jesli zdajacy we wstepie wprowadza temat wystgpowania dzieci w programach typu talent
show, a w argumentacji nie wspomina dzieci, ale argumenty zdajagcego moga pasowac do
wystepowania dzieci w programach talent show, taka realizacja poszczegolnych elementow
jest akceptowana.

4. Jedli zdajacy w calej pracy nie wspomina o wystepach dzieci, ale przedstawia argumenty,
ktore moga pasowaé¢ do wystgpowania dzieci w programach talent show, realizacja
poszczegolnych elementow tematu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

5. Korzysci i problemy wynikajace z wystepowania dzieci w programach typu talent show
moga by¢ przedstawione z punktu widzenia dzieci / rodzicow / organizatorow, itp.
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Zgodnosé z tematem
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz tdobre i zte strony - wystgpowania dzieci} , glowka”

w programach telewizyjnych typu talent show. b
elementy tematu

fragmenty nie na
temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwiazane z ,,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwiazane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis wystepu dziecka w programie typu talent show
— omowienie typowych rodzajow wystepow dzieci w tego typu programach.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwiazane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.

— recenzja programu typu talent show

— wyrazenie wlasnej opinii na temat programoéw typu talent show, bez odniesienia do
wystepow dzieci

— argumentacja zwigzana z udzialem dzieci w programach typu talent show w
charakterze widza.

Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawiagzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— opis programu telewizyjnego, ktory nie jest programem typu talent show
— prezentacja zwyciezcy programu telewizyjnego
— opis kariery osoby znanej z telewizji.
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakoficzeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo czes¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czesScig wstgpu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodno$c¢ zakonczenia z tre$cig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnosé tej czesci
pracy z rozwinig¢ciem wypracowania.

2. Jedli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiona argumentacja, Ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia luzno zwiazanego
Z tematem

As you can see there are advantages and
disadvantages of this decision.

Television  programmes
entertainment for everybody.

are a great

To sum up there are good and bad sides.

Children like watching talent shows so why
should we not allow it?
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat
Wiele osob nie przestrzega podstawowych zasad bezpieczenstwa podczas gorskich
wycieczek. Napisz artykul, w ktérym zrelacjonujesz niebezpieczng sytuacje, ktéra wynikta
z lekkomyslnego zachowania turystow, i przedstawisz swoj pomyst kampanii promujgcej
odpowiedzialne zachowanie w gorach.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze rowniez podejmowac probe
ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciagajacy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zachgci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachgcajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany w
tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnies¢ si¢ np. do zagrozen
zwiazanych z wycieczkami gorskimi / tamania zasad bezpieczenstwa przez turystow w
gorach / uswiadamiania ludziom niebezpieczenstw podczas pobytu w gorach, w sposob
zachecajacy do dalszej lektury.

2. Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do lekkomyslnego zachowania turystow oraz do
propozycji kampanii promujgcej bezpieczenstwo w gorach.

Przyklady wstepow zgodnych z tematem
i ciekawych

Do you sometimes hear the quiet voice in | I was in the mountains last week. Many

your head warning you to be careful when | people are irresponsible.

you were in the mountains? Do you always

follow this voice?

Every year, especially in high mountains, | In my article I will tell you about wrong

huge numbers of people need help because of | behavior in the mountains.

their stupidity. By calling someone stupid, I

mean people who ignore laws and safety

rules. Should such irresponsible tourists be

allowed to hike in the mountains?

Przyklady wstepow schematycznych

Elementy tematu

Elementami sg: (1) zrelacjonowanie niebezpiecznej sytuacji, ktéra miata miejsce w gorach
iwynikta z lekkomyslnego zachowania turystow (2) przedstawienie swojego pomystu
kampanii promujacej odpowiedzialne zachowanie w gorach.
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(1) zrelacjonowanie sytuacji

Poprzez lekkomy$lne zachowanie turystow rozumiemy kazde dziatanie, ktore moze prowadzi¢
do niebezpieczenstwa, np. nieodpowiednie obuwie, schodzenie ze szlaku, zaplanowanie zbyt
dhugiej wyprawy, brak wody lub jedzenia na droge, podchodzenie do zwierzat, zblizanie si¢ do
urwiska.

Wymagane jest zrelacjonowanie wydarzenia, ktore mialo miejsce w gorach i bylo
spowodowane przez turystow, ktorzy zachowali si¢ nieodpowiedzialnie. Zagrozenie moze
dotyczy¢ np. ich samych, innych osob, srodowiska,

Jesli niebezpieczna sytuacja spowodowana lekkomys$lnym zachowaniem miata miejsce
w czasie wyjazdu o charakterze turystycznym, ale nie byta to wycieczka gorska, taka realizacja
tego elementu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jezeli zdajacy podaje kilka przyktadow lekkomys$lnego zachowania turystow w goérach, ale
zaden z nich nie jest zrelacjonowaniem wydarzenia, taka realizacja tego elementu polecenia
jest kwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

Jezeli zdajacy opisuje okolicznosci, w ktorych mial miejsce niebezpieczny wypadek w gorach,
ale wypadek ten nie byt spowodowany przez lekkomyslne zachowanie turystow, taka realizacja
tego elementu jest kwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

(2) propozycja kampanii promujacej odpowiedzialne zachowanie w gérach
Wymagane sg wypowiedzi, w ktorych zdajacy przedstawia wlasna propozycje/pomyst
kampanii promujacej bezpieczne zachowanie w gorach.

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktorych zdajacy proponuje kampani¢ pokazujgca rozne
niebezpieczenistwa typowe dla wycieczek gorskich.

Jesli zdajacy uznaje, ze konieczne jest promowanie bezpiecznego zachowania w gorach /
uswiadamianie turystom niebezpieczenistw, ale nie przedstawia zadnej propozycji kampanii,
taka realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

Jesli zdajacy opisuje ciekawa kampani¢ promujaca bezpieczenstwo w gorach, ale nie
przedstawia jej jako swojej propozyciji (np. kampania, ktorg widziat w telewizji lub kampania
zorganizowana przez jaka$ instytucjg¢), taka realizacja drugiego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom nizszy.
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Zgodnosé z tematem
Wiele 0sob nie przestrzega podstawowych zasad bezpieczenstwa podczas gorskich Wycieczek} glwka”
Napisz artykul, w ktérym !

zrelacjonujesz niebezpieczng sytuacje, ktora wynikta z lekkomys$lnego zachowania turystow,
- _J

v
element 1.
1

przedstawisz swoj pomyst kampanii promujacej odpowiedzialne zachowanie w gorach.

. -/
Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwiazane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— uzasadnienie, dlaczego kampania promujgca bezpieczenstwo w gorach jest potrzebna
(bez propozycji kampanii)
— informuje o réznych przypadkach lekkomys$lnego zachowania w gérach, uzywajac
czasu terazniejszego (nie jest to relacja).
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis kar, ktére powinny by¢ wprowadzone dla turystow tamigcych przepisy / zasady
bezpieczenstwa.
Takie fragmenty s3 zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden spos6b nienawigzujace do ,,glowki” tematu, np.
— opis wycieczki w gory bez niebezpieczenstwa / lekkomys$lnego zachowania turystow
— opis niebezpiecznej sytuacji, ktéra nie miata miejsca w trakcie wyjazdu
turystycznego.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.,

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy peini funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy, ale
argumenty pasujag do tematu, taka realizacja danej czegsci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakoficzeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakoniczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czesScig wstgpu/zakonczenia.
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7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czgsci, ale wtedy segmentacje
oceniamy na 0,

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujagc zgodnosc zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnosc tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklady schematycznego zakonczenia Przyklad zakonczenia luzno zwigzanego
artykulu z tematem
As you can see this problem is very serious. | Danger is part of our everyday life and we
I hope something will be done about it. have to live with that.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sa akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. Dear Readers / Hello /
Hi.

Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdaniai/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dhuzszy niekomunikatywny fragment (np. dtuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje sig
0 punktow.

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz micdzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spdjnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potlaczenia mi¢dzy czgsciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesnie] wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst

e powaznych zaktécen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych
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e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania. (je§li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby takg witasnie realizacje polecenia).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosc¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bledy w spodjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Bledy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w sp6jnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszo$ci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzen, Jednoczesnie w takiej pracy oznacza si¢ bledy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg zréoznicowanie i precyzje¢ Srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

 szeroki zakres srodk6éw jezykowych
3 p. | « wpracy wystepuja dosc¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych

« zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
« w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalno$cia

2p- i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wigkszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1 e ograniczony zakres srodkow jezykowych
P- e w pracy uzyte sg glownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p e bardzo ograniczony zakres $rodkéw jezykowych

* W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowezas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna obnizyé
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mily, interesujgcy, fajny.
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Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego Srodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukeji sktadniowych
1 jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu
,za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia w

stylu).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnoséci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabelg.

Poptanmott] wykona Poprawnos$¢ zapisu (orto aﬁczna, interpu:nkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o ezzts
bledy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 p. 2 p.
liczne bledy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1 p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedéw oraz ich wplyw na komunikacje.

2. Biedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.
3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
bledow jezykowych, ktore nie zaktocaja komunikacji lub sporadycznie zaktocaja

komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.
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rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad
blad jgzykowy (Ieksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
blad quykowy spowodowany znak Y w miejscu brakujacego Marek N czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kolem Storice

blad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista

Zatozylem kurtke bo bylo
gorgco.

fragment odbiegajacy od tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajqcy od
tematu

~—

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodn
tematem

bledy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kélkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo ciep{oOz' deszczowo.

Zrobilem to@ponieuuz’...

Bledy ortograficzne zmieniajagce znaczenie wyrazu sa traktowane jako btedy jezykowe

i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomigdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa

falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem™, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calosci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamigc¢ lub catkowicie
nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnosc i logike tekstu, sg one
otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow
jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje sie O punktow za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych, W takich pracach nie oznacza si¢ bltedow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

6. Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogole rozwiniecia (np. zdajacy napisal tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

7. Jezeli za wypowiedZ przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostalych kryteriach mozna roéwniez przyznaé maksymalnie po
1 punkcie.

8. Slowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfi sgl, nalezy oznaczy¢ jako bledy
ortograficzne.

9. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledéw ortograficznych i interpunkcyjnych. Biad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.
Zasady te obowiazuja réwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod pracg zapisuje si¢ ,,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje rodzaj usterki. Samo uzycie
form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

11. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyja$nienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,,M jak milosc”,
. Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane jest linig
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falistag i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

13. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czesé
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa), 1780
(1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa).
2. Formy skrocone (don'’t, can’t, isn’t, haven't itd.) liczone s3 jako jedno stowo.
3. Jako jeden wyraz liczone sg
e stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu,
4. Adres i podpis nie s3 liczone w liscie.
Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki).
6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. / read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy,

un
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